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cast, ciod alle particelle di a day e qui possiamo prima ossen
tare, che avanti ad un nome cominciante con vocale la part-
celle di si- puo wsare intera, ed anche coll aposirofe : o Iy
particelle a si cambi ordingriamente in ad; all'incontro Iy
particella da non riceve mai Uapostrofo (1). Percid metterems
dua-nomi,che cominecind Lunb con consonante, Ualiro con voeal
da studiare a memoria.

Nomi coi semplici seqnacasi.
Nomin. Nomin
ed :Pielro ed

Accus. Accus.
Genit, di Pielro Geni,

Alessandria

d’Alessandria, o
di Alessandria
Dat. a Pielro Dat. ad Alessandria
4Dl da Pielro Abl. da 'Alessandria.

Note. Si di comunemente anche il nome di articolo, o piuttosto
di accompagnanome a uno quando accompagna semplicemente il
aome, come sarebbe dicendo ko frovato un libro, Lo perduto
una moneiq , ed in tal caso in latino non si esprime ; percio i
\detti esempi si volgerebbero in latino per énveni librum. , perdidi
nummum. (Qualche volla pero si esprime con guidam, quaedam;

ed allora non ¢ semplice accompagaanome, perché sta in vece dism
certo, una cerla.

CAPO IV.
DEL VERBO.
PER LA SESTA GLASSE,
D. Che cosa é il verbo ? :
R 1l Verbo & una parola che esprime o semplicemente

3 " .
Vessere, oppure anche lazione o futta o ricevuia, o %
clato delle case (2).

(1) K una cosa da far notare particolarmente, che la particella da dee
cempre lasciarsi iniera, ¢ non riceve mai I’apostrofo; non potendosi dire per
€3. sono slato avvisato d’Ambrogio, mia da Ambrogio: cothe non si pud dire case
daffittare, ma da offittare, perche d’Ambrogio, d'affttare vorrebbe dire di Ambro-
gio,di affittare. ' e

(3_1_ Questa definizione abbraccia chiaramente tute le sorte dei verbi. 82
Espnme semplicemente 1'¢ssere nota il verbo sostantivo sum es est; se noi oltre
Fessere esprime anche azione faia nota i verbi altivi ed anche certi verbi
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. Quanle specie di verbi vi sono?

R. Due: verbo soslantivo e verbo aggettivo. Il verbo so-
stantivo nola semplicemente l'essere o sia Tesislenza
delle cose, il verbo aggettivo poi, ollre al notare l'esi-
stenza, esprime azione o falla o ricevuta, o lo slato in
cui trovansi le cose (1). Sum, es, est & il solo verho

. soslantivo (2), gli altri verbi sono aggeltivi.

D. Come si divide il verbo aggetiivo?

R. Il verbo aggellivo si divide generalmente in attivo, passivo
¢ meutro. Nel latino vi si aggiunge anche il deponenie (3).

D. Qual é il verbo atlivo?

R. 1l verbo attivo & quello che nota un'azione, la quale

neutri: se esprime azione ricevuta, nota i verbi passivi: se esprime [lo stato
delle eose, nota quei verbi neutri che non indicano azione alcuna, ma il solo
stato di una qualche cosa. Intanto giova gui notare, che il verbo & la piu
nobile delle diverse parole che formano il discorso: poich@ tulte 12 parole
senza verbo si stanno come oziose e quasi morte; ed il verbo & quello che
da loro vita e moto. Per es. se dicessimo il padre, il figliuolo bravo ed obbe-
diente, teneramente ecc , Gueste parole non significano nulla; all’incontro se vi
mettiamo un verbo, si di vita a queste parole morte, come dicendo il padre
ama teneramente il figliuvlo bravo ed obbediente; e cosi il figlivolo obbediente é
teneramente amato dal padre. Percid sebbene pardla si volga in latino per
verbum, tultavia non si di questo nome alle diverse parti del discorso, se non
a quella che dicesi Verbo, quasi parola per eccellenza. Da cio  s'intenda, che
sehbene di tutte le parti del discorso debbano gli seolari avere per quanto
si pud chiara cognizione, importa che 1’abbiano ancora pil chiara del verbo,
non risparmiandovi fatica.

(1) Notisi che con ogni verbo si suppone sempre un nome O pronome che
lo regga. Se si dice per esempio legge, scrive, é amato, bisogpa che vi sia
uno che legza, che scriva, o che sia amato; ¢ questo nome o pronome che
regge il verbo ben a proposito dicesi reggente: & se non @ espresso col verbo
vi & soltointeso. L'infinito perd alle volte non ha aleun nome o pronome che
lo regga, ma ha un senso vago; ed allora fa figura di un pome, come di-
cendo lo studiare é utile, che equivale a dire lo studio ¢ utile.

(2) Sum es est si chiama verbo sostantivo perché presenta un’idea sola
cio# che una cosa &; gli altri verbi poi si chiamano aggellivi, perché rin-
chiudono in s& una doppia idea, ciod del verbo essere ed insieme d'un ag-
gettivo. Se dico per es. io amo, 10 vivo, & come se dicessi io sono amanie, 10
son wivenle. Quindi sum es est & yerbo del tutto semplice, e gli altri hanno del
complesso.

(3) Bisoznerehbe aggiungervi nel latino anche il verbo comune; ma poiché
sono pochi assai i verbi comuni, basterd darne pei nozione dopo di aver par-
.alo dei deponenti, come si fa generalmente nelle gramatiche,
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passa direltamente in una cosa, come dicendo: amo lg
virts, scrivo una lellera (1).

D. Come sono finiti % verbi aflivi latini ?

R. I verbi attivi lalini hanno la prima persona del presente
dell'indicalivo terminala in o, e l'infinito in re, come amo,
amas, amare - lego, legis, legere (2).

D. Qual é il verbo passivo ? .

R. 11 verbo passivo & lopposto dell'altivo, dal quale nasee;
ed & quello in cai si riceve I'azione falta da un allr,
come dicendo: Abele fu ucciso da Caino (3).

D. Come sono finiti i verbi passivi laling ?

R. I 'verbi passivi latini hanno la prima persona del presenle
dell'indicativo lerminata in or, ¢ I'infinito in 4, come amor,
amaris, amari - legor, legeris, legi.

Si abbia qui la cura di far notare agli scolari come si formi
il verbo passivo, cioé che il verbo passivo italiano si forma dal
verbo essere unendovi il participio detto del passato del verbo
atlivo; ondeil passivo di amare sara, iosono amalo, tu sei amato
ecc. (&); e che il verbo passivo latino si forma dall aitivo ag-
giungendo v al presente dell'indicativo, e dell'infinito cambiando
Ue in iy cost che da amd si fa amor, da amare si fu amari: ma

che perd all'infinito di quei della terza coniugazione si tronca wung
sillaba; per es. da legere facendo legi, dascribere scribi e simili

(1) L’azione dell’amare passa direttamente nella virti, e Pazione dello sori-
vere passa nella leitera : poicli# non si dice semplicemente amo, serivo, ma
amo la virtit, serixo la lettera. Questo nome poi, nel quale passa direltamente
’azione di un verbo, si chiama 'oggetto di quel verbo; e se ne dara pil
chiara nozione nella Sintassi, dove si parlera del reggente e dell’oggello, &
vi si additera eziandio il modo per discernerli pin facilmente.

(2) Importando molto il ben distinguere le diverse sorte di verbi, massi-
mamente latini, & necessario indicare come sono finiti.

(3) Per essere verbo passive bisogna, chel’azione sia fatta daun altro: onde

se si dicesse per esempio Pietro si ¢ lodato, non sarebbe verbo passivo, vo=<

lendo dire Pietro lodd se stesso; percio dovrebbe farsi in latino Petrusse laus
davit.

(4) Converrd perd ancora far osservare, che certe volte il verbo essere unito
col participio non forma il passivo, ma si considera distinto dallo stesso
participio. Cosi se si dicesse la cena ¢ preparata, si farebbe in lating
cena est parata, @ non cena paralur, che vorrebbe dire lu cena si prepore
o vien preparate adesso. Lo slesso sarebbe dicendo il numero é compilo, nel
gual caso si farebbe numerus est completus. Gid deesi capire dal senso.
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Bisagna inoltre far loro ben notare, che se il verbo passivo si

forma e nusce dall attivo, ne seguenecessariamente, che non si da

mai verbo passivo, che non vi sialattivo suo opposto, dal quale
nasca e si formi. Perocché tanto facilmente in cio falliscono @
orincipianti e forse anche aleuni pil avanzali, i quali trovando
ver es. era venuto, fanno subito veniebatur, quando venio non

s perbo attivo, ma neutro, onde non pud aver passivo.

D. Qual é il verbo meutro?

R. 1l verbo neutro (1) & quello che o non nola azione alcuna,
ma solamente lo stato d'una qualche cosa, come dicende
io seggo , G0 muoio; o se nola un'azione, questa non
passa in alcuna cosa, ma resta in quello che la fa, come
quando uno dice : vo, vengo, passeggio (2).

D. Come si puo facilmenle conoscere se un verbo sia allive
o neutro?

R Se appresso vi si pud mellere una cosa, come vedere unb
cosa, fare una cosa, il verbo & allivo, poiche quella cosa
ne & loggetlo: ma se appresso non vi si pud mellere
una cosa, come dopo”i verbi andare, venire, non poten-
dosi dire andare una cosa, venire una cosa, sara quello
un verbo neutro, perche non pud aver oggello.

D. Come sono finiti ¢ verbi meutri nel latino ?

R. Alcuni sono finili in o alla maniera degli attivi, come
cado, cadis, cadere - venio, venis, venire, allri sono finili
in or alla maniera dei passivi, come ndscor , nasceris,
nusci - morior, moreris, mori. (3).

(1) La parola neutro, parlandosi dei verbi, vuol dire n& ailivo, né passivo.

(2) Mei due primi esempi io seggo, 10 muoio non v'é¢ azione alcuna, ma si
indica solamente lo stato, ih ci und si trova; all’incontro nei tre ultimi e«
sempi vo, vengo, passeggio si indica bensi un’azidne, ma quest’azione mnon
passa in messuna cosa, e resta in quello che va, viene, passeggia; onde si
potra bensi dire vo 4 casa, vengo da scuols, passeggid sulla piazza, ma non si
dira mai vo le casa, vengo la scuola, pusseggio la piazza. All opposto
nei verbi attivi I'azione esce come al di fuori di quello che la fa, e passa
in un’altra cosa: cosi nell’esempio di sopra addolib emo la virti, l'amore
esce da me e-passa nella virth. Percid i verbi attivi sogliono chiamarsi an-
che transitivi da Iranseo-is, che yuol dire passare, perche esprimono azione chie
passainua’allra cosa: i verbi neutri all'incontro sogliono chiamarsi intransitivi,
ciod non transitivi, perche non esprimono mai azione, che passi in altra coss;
ma o non esprimono alcun'azione, oppure essa restain quel medesimo che la fa.

(3) Vi sono di guelli, che ai verbi neulri terminali in-or daono il pome di
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Si faceia anzi notare, ¢he ad wno stesso verbo newtro ilaliany
ne corrisponde alle volle nel latino uno in o, Ualtro in or; gl
per esempio uscire italiano si pud esprimere in latino con exeq
exis, ¢ con egredior egrederis — partire con discedo discedis, ¢
con proficiscor proficisceris. Si faccia notare di piw , che si di-
stinguono eziandio nell'ilaliano due sorte di verbi neulri, 4|-
cuni si chiamano semplicemenie newiri, come sona quelli gia
nominaii, sedere, morire, andare, ecc. Alri si chiamuano neutr
passivi, e sona quelli cui si aggiunge sempre mi, ti, si, ci, vi,
colle diverse persone, come sono accorgersi, gloriarsi, pentirsi,
ece. (1). Convien ancora che sappiano gli scolari, che vi sono
anche in latino dei verbi che si chiamano neulro passivi, dei
quali pero si dard nozione in appresso, guando si parlera dei
verbi irregolari.

D. Qual ¢é il verbo deponente?

R. 11 verbo deponente ¢ un verbo latino finito in or, ma
che ha la significazione e la forza di verbo ailivo, come
sequor, sequeris, sequi, seguire - polliceor, polliceris, pol-
liceri, promellere.

PER LA QUINTA CLASSE.

D. Perché si chiamano deponenti questi verbi?
R. Si chiamano deponenti, perché avendo essi avuta da pripek

deponenti, nel che contraddicono apertamiente a quel che essi dicono del
deponente, poich® asseriscono, che il verbo deponente hia la significazione
e'la forza di verbio atlivo, e che ha deposta la significazioue passiva che a-
veva da principio, ritenendo solamente 'attiva, e che appunto per questo si
chiamano deponenti. Ma nascor, nasceris per €s. non ha n la significazione,
né la forza di verbo altivo, e non ha mai deposta la significazione passiva, la
quale non ha mai avula: dunque nonsi potrd, né si donn giammai dire de-
ponente, ma neutro. Si faccia di fatto il confronto tra nascor e sequor, si Ve
dranno di natura affatto diversi, poich® si dird seguir uno, come fo seguo i
buoni, ma non mai nuscer uno in senso ‘atlivo. Alcuni poi seguendo Ja stessa
idea li chiamano deponenii neutri, e ai veri deponenii danno il nome di de-
ponenti altivi; ma cio pure & contrario alla definizione del verbo deponente.
¢ cagiona poi un inconveniente nel fissare il caso che si dee dare 'al depo-
nente: al che tutto si rimedia distinguendo due sorte di verbi neutri, altriin
o, altri in or, pei quali serve una sola e stessa regola, ¢ lasciando una sola
sorta di verbi deponenti, pei guali pure basta allora una sola regola, comesi
vedra nella Sintassi,

(1) Non si dice io accorgo, io glorio, f0 pento, ma io mi accorgo, mi gloris,
mi pento, e cosi (u & accorgi, ti glorii ecc. Non sono perdo neutri passivi per
5. vestirsi, spogliarsi, lodarsi e simili, che possono aver senso altivo, ci0g
veslire, spogliare, lodar se slesso, oppure senso passivo, ciod essere vesfilo, S0
gliato, lodalo da qualcheduna,
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pio la significazione attiva ¢ passiva , hanno poi ritenata la sola
significazione attiva, deponendo la passiva. Per esempio sequor si
uso da prineipio per significar segquire ed esser seguito , poi col
tempo si & usato per significar solamente seguire. Se occorre a-
dunque, che ad un verbo attivo italiano corrisponda uel latino un
verbo finito in or, quel verbo latino sara. deponente ; e se in ita-
liano il verbo fosse passivo, nel latino bisognerd voltarlo in attivo(1).

D. Non vi sono ancora di presénie dei verbi finiti in or, che
Lanno la significazione attiva e passiva ?

R. Ve ne sono alcuni pochi, i quali si chiamano percio verbi
comuni , come sono metior e dimetior. o démetior, tre verbi che
hanno lo stesso significato, e vogliono dire misurare ed esser mi-
swrafo; ai quali s'aggiungano adulor, aggredior, aspernor, cri=
minor, e dignor (2).

Di cio che si dee considerare ne verbi.
PER LA SESTA CLASSE.
D. Quante cose debbonsi considerare ne' verbi ?
R. Cinque cose: le Persone, i Numeri, i Tempi, i Modi ¢
le Coniugazioni.

Delle Persone e de’ Numert dei verbi.
D. Quante sono le persone dei verbi ?
R. Tre: prima, seconda e terza. La prima & quella che
parla, come io scrivo, noi seriviamo. La seconda & quella
a cui si parla, come fu scrivi, voi scrivefe, La lerza &

quella di cui si parla, come Paolo scrive, gli scolari
serivono (3),

(1) Si vedra cid meglio nella Sintassi, regola 6 di reggimento.

(2) 8i veda UBsercizio ragionato al fine della coningaz. del verbo comune,

(3) & cosa danotarsi, che la persona prima non pud essere, se non io nel
singolare e noi nel plirale; e la persona seconda non pud essere, se non (i
nel singolare e voi nel plurale, le quali persone, se non sono espresse, vi si
sollointendono; e che ogni altro nome o pronome & generalmente di persona
terza, fuorch® non sia vocativo, diventando allora di persona seconda: eccet-
tuandosi pero i pronomi is, ille, ipse e qui, quae, quod, i quali, come si &
detto di sopra a pag. 32, possono essere anche di persona prima e seconda.
Sara poi bene ancora notare, ehe sebbene le persone prima e seconda sipos-
sano generalmente tralasciare massimamente nel latino, tultavia occorre alle
vaolte che debbano esprimersi, cio2 nel easo che concorrano duepersonedelle
quali si affermi gualche cosa di diverso, come se uno dicésse io interrogher,
{w risponder ai, oppure menire tu scrivi io leggerd, mel qual caso dovrebhesi
dire necessarizmente in latino ego inferrogabo, tu respondebis, e dum tu seribis,

£70 legra,
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D. Quanti sono i numeri de' verbi ?

R. Due come nei nomi, ciod Singolare e Plurale. Se il verbo
si tiferisce ad un solo, & singolare, come dicendo: colui
parte; se si, riferisce a pid d'uno, & plurale ; come
cendo : coloro partono (1).

Dei Tempi dei verbi.

D. Quanti sono i lempi dei verbi ?
R. Se ne distinguono cinque: Presente, Preterilo imperfe
Preterito perfetfo, Prelerito piucché perfetfo e Futuro,

Nozioni dei diversi Tempi (2).

Vi sono, propriamente parlando, tre soli tempi, il presente, &
preterilo o passalo, ed il futuro.

1l presente indica, che la cosa si fa nello stesso tempo che g *
dice. Cosi uno mentre scrive dira, do scrivo.

1l preterito o passato indica , che la cosa si & gia fatta. Cogt
uno dopo d'avere seritto dira, ho scritio (3).

1l futuro indica, che la cosa ¢ ancora da farsi. Cosi uno prima
di scrivere dird, fo scrivero.

Si distinguono perd tre sorte di preterito o passato, cioé fmpers
fetto, perfetto ¢ piucché perfetio.

L'imperfetio indica bensi una co0sa passata , ma che si facevd
nello stesso tempo che se ne fece un'altra, come se uno dicess?,
quando tu sei partito io non era in casa, oppure menire
serivevi io leggeva.

Il perfetto indica una cosa assolutamente passata, come dicendo,
Piefro mi ha scritfo, ed io gli ho risposto.

11 piucché perfetto poi indica doppiamente il passato, ciod ch

(1) Rignardo al numero ed alla persona conviene che gli scolari siéno af=
vertiti, che se in italiano si parla anche ad un solo in numero plurale, o
gli si parla in persona terza singolare qualora sia uno di riguardo; in latino
perd bisogna volgere il tutto in persona seconda singolare. Per esempio s6
uno dicesse ad un altro, vi prego di spiegarmi il vdstro sentimento, © 86 fosse
persona superiore lo prego, o prego V. S.di spiegarmi il sup sentimento, in
tutti due questi casi bisognerebbe fare in latino, te rogo ut aperias mili sen=
tentiam tuam, volgendo allora in persona seconda singolare non il solo verho,
ma il ‘tutto, come se si dicesse ti prego di spiegarmi, © che mi spieghi i} luo
sentimento.

(2) Non & questo da studizre a memoria, ma da prenderne cognizione da-
gli scolari, rinchiudendovisi cose ben importanti; e 1o slesso dicasi della Ko
zione dei modi che si trover poco dopo. :

(3) Preterito vuol dire passato dal verbo praetereo praeteris, che vaol dire
PasSEres
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una cosa era gid fatta quanda se ne fece un'altra, come dicendo, ,
io era gin partilo quando tu sei giunto.

Resta ora a notare riguardo al perfetto, che nell'italiano queste
tempo ha due voci, come amai ed ho amato. La prima si chiama
perfetto semplice , perché consta di una sola parola; la seconds
si chiama perfetto composto, perché consta di due parole. Tanto
il perfetto semplice , quanto ili composto, hanno lo stesso signifi-
cato, se non che il perfetto semplice si usa propriamente per in-
dicare una cosa accaduta in un tempo lontano e gia affatto pas-
sato: all’ incontro il perfetto composto si usa per indicare ung
cosa avvenuta in un tempo pill vicino, o almeno di cui non si
ancora fuori. Cosi se si dovesse dire, essére avvenule nel mondo
grandi mulazioni nel secolo passato, nellanno passatd €cc., si
direbbe arvennero nel secolo passato,nell anno passato, grandi
mutazioni nel mondo , perché siamo totalmente fuori del secolo
¢ dellapno passato; all'incontro si direbbe sono aveenuie in quer
sto secolo , in questanno grandi mulaztoni nel mondo , perchd
quantunque siano gia avvenute, siamo perd ancora nel secolo e
nell’ anno in cui sopo avvenute, e percid non potrebbe dirsi av-
vennero. Quindi il perfetto semplice si suol anche dire perfelto
remofo , perché indica sempre una cosa remota; e non si dee
usare , se non per indicare un tempo almeno lontano di un giorno:
onde mon si potrd dire per esempio inconfrai quesia mattina il
tale e mi disse . ...., ma bensi ho incontralo questa mattina
il tale e mi ha detfo , ecc. 1l perfetto composto all’incontro si
pud usare anche trattandosi di un tempo lontano ed affatto pas-
sato: percio mon sarebbe mal detto, sono avvenule nel secolo
passato, nell anno passato, grandi mutazioni nel mondo, benché
generalmente meglio sia attenersi alla prima regola datane di sopra.

Si distinguono eziandid due [uturi, come amerd , avrd amaio.
1l primo & veramente futuro, che indica una cosa che ha ancora
da avvenire; il secondo & bensi futuro in quanto che indica, che
una cosa ha ancora da avvenire, ma partecipa del passalo, perche
la cosa sard gid fatta quando se ne fara un’alira; e percid si suol
chiamare futare anteriore, come dicendo: quando avro finito, verro
a vederti, oppure quando tu ritornerai, io avro finito.

Vi sono poi nel soggiuntivo due voci nell'imperfelto e nel piue-
che perfetto, come amassi, amerei — avessi, avrei amato, ed
hanno diverso senso. Di fatto dovendosi esse mandare nell’ infi-
nito, la seconda voce si risolve diversamente dalla prima, come
si vedrd poi dal modo di risolvere Iindicativo ed il “soggiun-
tivo: al che si dee far ben allenzione per non confondere I una
coll'altra,
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Restano ancor a notare due cose riguardo al tempo presente,

Primo. Il tempo presente si usa sovente per indicare una cosg
gid passata anche da gran tempo, il che si fa trasferendosi in cerig
modo col pensiero in quel tempo per dare maggior forza e vivaeita
a ¢id che si racconta. Gosi uno per rappresentare pitt vivamente il
fratricidio di Caino dirk — Invife egli maliziosamente 'innocents
fratello al passeggio, lo conduce in campagne in luogo appar-
tato, e quivi s uveenia contro di lui, e barburamente lo uecide,
(juesta maniera si usa tanto nella lingua italiana, quanto nella latina,

Secondo. Si usa anche alle volte il tempo presente in vece del
faturo. Cost uno dimanderd ad un altro, quando partite? Ed egli
rispondera, parto dimani, 0 non pario sino a domani. Qui par-
tite sta .in vece di partirele, e parto invece di partird; ma que-
sta maniera non & propria della lingua italiana, nella quale questi
presenti italiani si hanno da volgere pel futuro.

Dei modi de’ verbi,

D. Quanti sono ¢ modi?

¢ $oy St et

8. 1 modi sono quatiro ; Indicativo, Soggiuntivo, Imperatizo
ed Infinito.

Nozione dei modi.

Si distinguono diversi modi, secondo che il verbo esprime la
cosa in diversa maniera.

L'indicativo esprime la cdsa in una maniera positiva ed asso-
luta, come dicendo io studio, io ho studiato, io studierd. «

1l soggiuntivo esprime la cosa in una maniera dipendente da una
congiunzione, ed anche da un altro verbo, come si pud vedere nei
seguenti esempi - benché io studii, non posso imparare - benehé
o abbie studiato, non ko potulo imparare - se tu studiassi -
fjfzrﬁrestc‘-- non so se egli studii - penso che eqli studinsse (1).
~ L'imperativo esprime un comando, come dicendo parti, taci,
fravaglia , ecc. contiene perd alle volte una semplice esortazione
o preghiera , come dicendo ad uno: abbiafe cura delly vosira
samita, scusatewmi, perdonaiemi, falemi piacere, ecc.

81 possono rignaedo afl'impérativo notase ancora aleune cose.

1. Si esprime alle volte I'imperativo col faturo dell’indicativo. Si
dird peres. ad uno - andrai nel tal luogo, fardai la tal cosa,in

e

(1) Si vede in twtti questi esempi, che il sogginntivo dipende sempro da
esid eongiunzione e da un altro verbo. g
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vece di dire va, fit, e si dirh pure nel latino ébis, facies in vece
di i o ifo, ecc.

9. I imperativo nen ha prima persona nel singolare , perché
piuno comanda a se medesimo, né si esorta, né si prega. Che se
uno si comandasse in certo modo , e si esortasse, parlerebbe a se
stesso in seconda persona. Cosi um peccatore direbbe per esempio
1 se stesso - pensa, infelice, @ placare la collera di Dio. Ha perd
ln prima persona nel plurale, perché se io dico per esempio an-
diamo, corrigme, indirizzo la mia esoriazione non solo a me, me
eziandio a quelli che sono con me.

3. Goll'imperativo non si sbgliono unire i pronomi fu, noi, co-
cut, voi, colaro. Si dird per esempio parti, partiamo, partite,
non parii tu, partiamo noi, ecc., e cosi snol farsi pure nel latino.

Vi si aggiungono perd i detti pronomi, qualora sia necessario
per distinguere una persona da un'altra: cosi si dird * ad uno oG
fu e non egli - andate voi e non essi.

Linfinito esprime il verbo in una maniera generale ed indeter-
minata, come dicendo amare, leggere, scrivere, aver amalo ¢
gimili. E per capir meglio la cosa si puo notare, che la parola in-
finito stain vece di indefinifo, lo stesso che indeterminato, perché
I infinito per se stesso non & determinato né riguardo alla per-
sona, né riguardo al numero, benché nel discorso si possa appli-
care a qualungue persona si del singolare che del plurale. Cosl
potrei dire, penso qver io ragione, aver tu ragione, aver egli
ragione, aver noi, Qver voi, aver essiragione; ove si vede, che
Pinfini‘o quer si applica a tutfe le persone si del singolare che del
plurale; il che si fa ancora in latino, potendosi dire puto, me ha-
bere, fe habere, ecc.

Negli altri tre modi all’ incontro non si nomina il verbo senza
che si determini la persona ed il numero. Per ésempio se dico amo,
non pud essere, Se NON Persona prima singolare; se dico amano,
non pud essere, se NOD persona terza plurale. Pereio gli altri tre
modi, cioé I indicativo, il soggiuntivo e limperativo si dicono fi-
nili, cioé definiti o sia determinali, in quanto che in essi & ne-
cessariamente determinata la persona, e determinato anche il nu-
mnero.

Notisi ancora, che !'infinito pud in un certo sénso considerarsi
come un nome sostantivo ; cosi dicendo il passeggiare € ulile, ¢
come se si dicesse i} passeggio € ufile: dicendo lodo it o operare,
& come se si dicesse lodo la tua opera: dicendo € tempo di stu-
diare, & come se si dicesse & tempo dello studio.

Nell'infinito latino si distinguono tre futuri, eioé futuro semplice,
futaro misfo e futuro esatfo y dei quali si dari nozions nel modo
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di risolvere Uindioativo ed il soggiuntivo alla fine dellu sintass,
" Qui solo osserveremo, che il futaro esatfo, 0 piuttosto impiroprio,

& sempre simile al perfetto, del quale ha il vero senso (1)

Ora che si & parlato di tulti i modi si noti ancora, che nel yol.
gere il verbo dallitaliano in latino o al contrario, si cambia so-
vente un modo in un altro, pev esempio Iindicativo nel soggiun-
tivo o nell’ infinito, oppure ! infinito: medesimo nell’ indicativo o
nel sogoiuntive, come si vedrd poi della Sintassi , e massimamente
nella particella che.

Delle Coniugazions.

L' esporre di sequito un verbo ne' suoi differenti modi, tempi
numeri ¢ persone si chiama coniugare; ¢ cio da luogo a distin-
guere diverse coniugazioni tanto nel latino, quanto nell'italians,
Si passa ora pertanto alle coniugazioni particolarmente laline,
toccandosi pero anche le italiane.

D. Quante sono le coniugazions ?
R. Le coniugazioni sono quallro, e si conoscono dalla se-
conda persona del presente dell'indicalivo, e dall'infinilo.
La prima ha la seconda persona del presenle dellindis
cativo in as, e linfinilo in are, come amo, amas, amare,
La seconda in es, e Uinfinito in ere lungo, come faceo,
taces, iacere.
La lerza in is, e linfinito in ere breve, come lego
legis, legere.
La quarta in is, e I'infinilo in ire, come audio, audis,
audire (2).

(1) Siveda la pestilla posta a questo futuro solto il verbo sum nell'Esers
tizio ragionato, ed altra che si troveri al num. 6, del modo di risolvere,
verso il fine di questo libro. 3

(2) Quei della prima e della quarta si distinguono anche dal solo infimito,
ma riguardo a quei della seconda e della terza, che hanno Iinfinito in eré
bisogna badare particolarmente alla seconda persona del presente dell‘iru‘!I-
calivo. Se questa & finita in es, il werbo & della seconda ed avra nellinfinilo
ere lungo; se & finita in is, il verbo & della terza, ed avrd nell’infinito ere
breve. Sara poi ancor bene far osservare, che i verbi della seconda coningis
zione hanno tutti la prima persona del presente dell'indicativo ﬁnita_ln o
come {aceo, moneo, video, © quei -della quarta I’hanno in o, come audio, i
venio, serpio, eccettuzto il verbo irregolare eo, is, ire, andare, co’suoi ¢om:
posti. Dunque se un verbo non & fimito in co, non pud essere della srconfa
coningazione, ¢ se non & finito in ie, non pud essere della qoarta, faorehd
ton sia i verbo co is, od vn su0 composto.
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Alle qualtro coniugazioni dei verbi allivi ne corrispon-

dono altre qualtro dei verbi passivi, come amor, amaris,

amari - facear , taceris, taceri - legor, legeris , legi -
audior, audiris, audiri.

Le eoniugazioni dei verbi ilaliani si possono dire anche

. quatiro (1), e si conoscono dal solo infinito, come amare,
tacere, leghere, udire (2).
converrd qui che gli scolari osservino, che ciascun verbo la-

tino si riferisce generalmente @ qualcheduna delle quattro sud-

détte coniugazioni. Cioé se il verbo & finilo in o, si riferisce ad
una degli attivi; e se é finito in or, ad una dei passivi. Aleuni
verbi poi, che nén si adattano o niuna delle deite quatlro
goniugasioni , si chiamano irregolari; e di questi percio si dee
o parlare.
Dei verbi irregolari.

D. Quali sono 1 verbi irregolari ?

R. I verbi irregolari sono quelli che si allontanano in qualche
cosa dalla regola delle ceniugazioni degli altri verbi.

I principali verbi irregolari sono Sum, Ee, Fero, Volo, Edo
coi loro composli; e di pilt quei verbi lalini delli misti e
quelli detlineulrs passivi, ed ancora i difettivi e gl'impersonali.
Sard bene far notare ai pringipianti scolari, che i composti

di sum, come adsum, desum, ecc., si coniugano tolalmente come

esso: ma che possum e prosuln ammettono qualche differenza ,
e restano percid come doppiamente irregolari.

(1) Non si dice precisamente sono gqualiro, ma si posseno dire anche quatlro,
perché non si vuol decidere, se meglio la pensino quei che ne assegrano
quattro, o quei che e vogliono tre sole. Poiché perd l'uniformitd tra Punae
altra lingua & desiderabile quando si pud avere, e -contribuisce meglio al
profitto degli scolari, che restano cosi meno imbarazzati passando dalla gra-
matica italiana alla latina; per guesto pare a proposilo assegoare anche alla
lingua italiana gquattro coniugazioni, venende cosi ad essere uniformi
e coniugazioni italiane e le latine, tanto piu che la lingua italiana & nata
dalla latina, e si nell’una, che nell’altra 'infinito & terminato nella stessa
maniara.

(2) Converra qui osservare, che a moltissimi verbi latini di una coniuga-
Yone corrisponde un verbo italiano di un’altra. Per esempio al verbo lalino
muvenia, invenis, invenire, della quarta coniugazione, corrisponde nell'italiang
rilrovare della prima. Onde & necessario prendere una tal pratica delle con-
fuzazioni e latine eitaliane, che si sappia con facilita adattare al verbo las
\ino ‘1suo italiano, benghe di diversaconiugazione.

&  Etradamenio alla Ling. Lat.
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PER LA QUABTA CLASSE (1)

I verbi misti sono quelli che sono finiti in 0, ma hanno poi j|
perfetto in us, @, wm come i passivi; e sono Audeo, Gaudeo
Soleo, Fio, Fido, Difido, Confido, Juro ¢ Prandeo. Nel perfetty
Audeo fa qusus sum, Gaudeogarisus sum, écc. Confido perd, Jurg
e Prandeo han doppio perfetio: Confido ha confidi e confisus sum
Juro , iuravi e turatus sum, Prandeo , prandi e pransus sum.
A questi si pud aggiunger Odi verbo difettivo, che fa anche osus
sum. Con ragione questi diconsi verbi misti, essendo essi di ter-
minazione in aleuni tempi aftiva, ed in altri passiva.

Diconsi neulri pussivi alcani pochi vérbi latini, clie sono termi-
nati in o come gIIL attivi, ma corrisponde poi loro generalmepie
nell'jtaliano una significazione passiva , ed eccoli qui appresso:

Venea, is, ivi o nii, ire, esser vendufo.
Liceo, es, ui, itum, ere, esser prezzato.
Vapulo, as, avi, atum, are, esser battuto.
Exulo, as, avi, atum, are, essér esifiato.

Notisi perd che il verbo Fio,messo coi verbi misti perché fa nel
perfetto factus sum, riguardo 2 certi tempi dovrebbe mettersi an-
che coi meutri passivi, perché Fio haanche senso passivo, ed al-
lora vuol dire o son fattd, e cosi fiebam,io era fatlo ecc. (3).

Verbi difettivi chiamansi quelli che mancano di qualche. tempo
o di qualche persons. I principali che mancano di qualche tempo
sono Memini, Novi, Odi, Coepi. Mancano poi di alcune personei
due verbi Aio ed Inguam. Ve ne sono inolire diversi che hanno
solamente qualche persona, o qualche tempo, e mé pur compito.
Per es. Quaeso, quaesumus — Apage, apagite ecc. (3).

[ verbi impersonali sono quelli che baonp regalarmente la sola
terza persona singolare in talti i tempi. Aleuni diconsi imperso-
nali attivi , come Oportet, Poenitet, Decel ; altri chiamansi im-
personali passivi, come Pugnatur, Fenitur, Dicttur, ecc.

Convien¢ intanto qui motare che si pud fare passivo impersonale
qualunque verbo fimito in o, massimamente i weuntri, ed anche i
mancanti di passivo, eccettuati perd i verbi volo, 710{::-, malo, ed
1 nieutri_passivi, ciod veneo, licco ece. ed anche fio, ed eccettuali
ancora i verbi servili, che sono Possum, Queo, Nequeo, Soleo, De-
beo, cos1 detti perché non siusano, se non avanti ad un infinito (&)

(1) Queste cose mon sono propriamente da studiare a memoria, ma da
prenderne per quanto si pud chiara cognizione da quelli, eyi preme profittare
e nella Classe in cui sono, ¢ nelle Classi superiori alle quali aspirano.

(2) Converrebilie vedere I'Esercizio ragionato, nel guale si dichiara che il
verbo Ijo hasenso passive e neulro, ed ha anche I'impersonale, dandosene di
piu la coningaziome in tutte tre le maniere. : ' ;

(3) Tutle queste cose si pvssono riconoscere nell’Esercizie ragionato a suo

luogo, doveil tutto ¢ SR
; ? o & ben rischiarato, anche per quello fo P e
impersonali. per g che riguarda i verbi

im(:idse'f_;l‘;;' vaﬂpr‘essﬂ ad uno di questi verbi non fosse 'infinito, vi si sollo-
~-;E = e: £0si uno dl'cl?ndﬁ non posso questo, vuol dire non pesso far questoy
7 € una somma, vuol dire mi deedare o restiluire ung sC2ma.
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Si noti pertanto, che se quest? verbi nell'italiano sono dettati in
senso passivo, ciog colla particella si, come dicendo si puo, st
suole, si dee, si fa passivo Iinfinito che loro vien appresso, purché
si tratti di un verbo finito in o. Per esempio. — {id non si pud
fare, id fieri non potest o fiert nequit — Si soleva dire, dici so0-
lebat — Si dovrebbe temere, timeri deberet (1), meglio perd ti-
mendum esset, come dirassi altrove. Se pot Si tratlasse d'un verbo
peutro in or o diun depooente, bisognerebbe rol_turlo. ljerqes. _'S}
pud morire 0ggi, si potrebbe fare possumus hodie mori (2); e cosl
— Si suol sefuire lo moltituding, s\ potrebbe fare solel homo, 0
solent homines sequi multitudinem.

Dei verbi ausiliari.

Non bisogna tralasciare i verbi Ausiliari, dei quali non € oa-
duto finora in acconcio di parlare, benche siano @ prom: verbi
che si mettono in ogni gramaticd. '

I verbi ausiliari nell’italiano sono Avere ed Essere; nel latino &
solamente sum es est; esi dicono qusiliari perché autano a con-
ingare gli altri verbi. 3 g Uy ! ?

1l verbo 4vere ainta a coniugare i verbi attivi nel tempi composti.
Si dice per esempio fo amalo, averd ameto, abbia amato, avesst,
avret amato ecc. ; yil ; ahs

1l verbo Fssere aiuta a coniugare i verbi passivi ed 1 peutri: 1
verbi passivi in tutti i tempi, dicendosi per esempio io sono amato,
era amalo . fui o sono stato amato, era siato amato , saro
amato ecce i verbi mentri all’ incontro solamente nel perfetto e
piucch? perfetto dell’indicativo e del soggiuntivo e nel futuro_de!
sogainntivo. Si dice p. e. nel perfetto o sono andato, nel piue-
ché perfetto io era andaito, enel futuro del soggiuntivo %o saro
andato (3). _ T e

Vi sono perd dei verbi neutri italiani, coi quali si fa uso dello
ausiliare qrere, come regnare, passeggiare , nou dicendosi per
esempio € regnaio, € passeggiato, ma ha 'r_-‘egmrro, ha passeggiato,
aveva regnato , avevd passeggiato, ecc. B ve ne sono anche di
quelli, che si usano ora con I'uno ed ora con l'altro ausiliare,
come sarebbero correre, passare; poiché si (rovaper esempio S0z
corso ed ho corso, son passalo ed ho passaio (4).

(1) Si trova bensi usato in latino debetur, debebatur ecc., ma si badi, che
allora non & verbo servile che si usi avanti adun infinito, Ma vero passivo
di debeoin senso di esser dovuto, come dicendo nil tibi debetur, miente ti &
dovuato. ;

(2) Se si facesse potest mori hodie, vorrebhe dire si pud morir oggi, che a-
vrebbe diverso senso; e cosi solel sequi multitudo vorrebbe significare la mal
titudine suole sequire. : i

(3) Si osservi, che quel che & presente mel passivo, nel meulro & perfetto:
e quel che @ imperfetto nel passivo, nel neulro & piucehd perfetto: e quello
che nel passivo & futuro dell’indicativo, :nel nmeutro resta futuro del sogs=
ciuntivo.

(4) i dird per esempio son pissalo per Alessandrio, ed ho pascato il flume,
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1l verbo ausiltire sum es est si usa con tutti i verbi latini. Gogli
attivi ed altri fipiti in o si usa solamente tel futurd semplice e misto;
coi passivi e con ogni altro finito in or si 'usa nel perfetto e piye-
ché perfetto dell'indicativo, e nel perfetto e piucche perfetto e fu-
turo del sogginntivo, e nel perfetto e piucch¢ perfetto g in tutti i
futari delliafinito, :

CAPO ¥V,
DEL PARTICIPIO,
PER LA SESTA CLASSE.

D. Che cosa ¢é il participio?

R. 11 participio & un nome aggetllivo formato dal verbo,
onde partecipa nello stesso lempo del nome e del verbo (1).

D. Quanti sono i parlicipii latini ?

R. I participii latini sono qualtro: in s, in us, in rus ¢
in dus, come amans, amalus, amaturus e amandus.

Quello in s si suol chiamare participio del presente (2),
quello in us parlicipio del passato, quello in rus parli-
cipio del futuro, quello in dus participio anche del futuro,
ma solamente passivo. :

D. Quanti sono i participii italiani ?

R. I participii italiani sono solamente due, 'uno in e, come
amante, vivente, ¢ questo suole chiamarsi participio del
presente ; l'aliro in o, eome amato, vissuto, che chiamasi
generalmente participio del passato (3).

(1) Partecipa del nome aggettivo, perch® si aggiunge sempre ad up nome
( sostanlivo, e concorda con esso in genere, numero e caso come gli altri ag-
gellivi; partecipa del verbe, perchd indicaun qualche tempo, e regge lo stesso
caso che regge il verbo dal quale si forma.

(2) Si accenna qui unicamente come si sogliono chiamare gquesti participit
secondo il tempo che indicano pill comunemente; ma parlando pia precisa-
mente il participio in ns, e quello in us ppssono convenire in tutti i tempi &
presente e passato e fuluro, Si dird per ¢sémpio Rogat dicens, rogabat dicens,
e ¢0si rogawit, rogaverat, rogabit dicens, E parimenti si pud dire: sum paralus,
eram paratus, fui, fueram, ero paratus elc.

(3) Quello che si @ detto nella postilla precedente dei participii latini in
ms e in us, clie possono essere di tutti i tempi, si dee tanto pilt dire dei due
participii italiani, i quali sebbéne si sogliano dire uno del presente, 'altro
del passato, sona adattabili a tutli 4 tempi. Cosi si direbbe: Cicerone [u sempre
amante della falica, presto sard liberalo ece., dove si vede, che amante si rile-
risce al passato, e li%eruto al faturo,

Del participio.
PER L4 QUINTA E QUARTA CLASSE (1).

D. Quanti participii ha ciascun verbo latino ?

R. 1 verbi attivi, ed i neutri in o ne hango due, in s e in rus.
Per esempio 4mo ha amans e amaturus, Fivo ha vivens e victurus.

I passivi ne hanno anche due, in us e in dus. Per esempio Amor
ha amatus e amandus.

I verbi neutri 1 or ne hanno tre, in 25, in us e in rus. Cost
Ingredior ha ingrediens e ingressus, ingressurus.

I deponenti poi gli hanno tutti quattro, ma quello in us di senso
attivo, quello in dus di senso passivo. Per esempio Mereor ha
merens, merifus, meriturus e merendus; meritus di senso attivo,
merendus di senso passivo.

I verbi comuni parimenti gli hanno tutti quattro. Cosi Metior ha
meliens, mensus, mensurus e meliendus ; mefiens e mensurus
di senso atlivo, mensus di senso attivo e passivo, metiendus di
solo senso passivo.

Sum es est co'suoi composti ha il solo parlicipio del futuro in
rus, ciod fufurus.

Vi sono ora ancora aicune cose da farsi notare in riguardo di
questi participii, massimamente & quei della quarta classe.

1. Il participio in »s, come amans, conviene e al presente e al-
I'imperfetto, e pud convenire anche ad altri tempi (2); e notisi che
amans non vuol dire solamente amante, ma ancora che ama o
amava, chi ama o amava, o colui che ama o amava, ed anche
amando. Per esempio se si dicesse : lo scolaro che ama lo studio,
invece di fare discipudus qui amat studium, si fard ancor meglio
discipulus amans studium. B dicendosi, chi ama o colui che ama
il giucco, si fard amans ludum, in vece di ile qui amat ludum.
%2, Non sempre al participio passato italiano corrisponde nel la-
tino il participio in us, poiché aleuni verbi non hanno nel lating
questo participio; ed altri I'hanno bensi, ma di senso diverso, come
qui appresso notiamo.

I verbi finiti in 6 generalmente non hanns il participio in us,
ecceltuati pochissimi, come inlereo, practereo, ascendo (3), e quei
pochi verbi misti accennati di sopra (&), ciod audeo, gaudeo ecc.;

(1) Pud bastare per quei della Quinta che abbiano di cié che segue una
mediocre: cognizione : ma dovrebbero essi saper rispondere compitamente alla
dimanda: = Quanti participii he ciascun verbo latino?

(2) Vedasi la seconda nota della pagina precedenté.

(3) 8i 1rova interitus @ um, preeteritus, @ um, ascensus @ um ece.: ma sono
tanto pochi i verbi in o che abbiano il participio in us a um, che dee tenersi
come regola fissa, cheiverbi in o mancano di tal participio.

(%) Si sono accennati a pag. 50, rimettendo perd gli scolari all’Esercizio ra-
gionalo, dove la cosa & molto meglio dichiarata.




